

## अंतरराष्ट्रीय तटीय साफ सफाई 2022

1. भारत की स्वतंत्रता के 75 वर्ष पूर्ण होने के पश्चात भारतीय तटरक्षक बल ने , 'आजादी का अमृत महोत्सव' मनाने के लिए अंतरराष्ट्रीय तटीय सफाई दिवस और 'स्वच्छ सागर अभियान' के रूप में 17 सितंबर 22 को देश भर में 75 स्थानों पर समुद्र तट की सफाई की। भारतीय तटरक्षक बल, अपनी कई महत्वपूर्ण भूमिकाओं के बीच, ऐसे उपाय करने के लिए प्रतिबद्ध है, जो समुद्री पर्यावरण को संरक्षित करने और भारत के समुद्री क्षेत्रों में समुद्री प्रदूषण को रोकने और नियंत्रित करने के लिए आवश्यक हैं।

2. महानिदेशक वी.एस. पठानिया, पीटीएम, टीएम ने जुहू, मुंबई में आयोजित एक कार्यक्रम में उद्घाटन भाषण दिया था । महाराष्ट्र के राज्यपाल महामहिम श्री भगत सिंह कोश्यारी, और डॉ जितेंद्र सिंह, माननीय मंत्री पृथ्वी विज्ञान एवं अन्य गणमान्य व्यक्तियों इस नेक कार्य के लिए इस अवसर पर उपस्थित थे। विश्व स्तर पर, ICC सितंबर के तीसरे शनिवार को आयोजित किया जाता है और भारतीय तटरक्षक 2006 से भारत में इस अभियान का नेतृत्व कर रहा है। अंतरराष्ट्रीय तटीय सफाई दिवस 2022 एक ऐतिहासिक घटना बन गया, जिसने प्रतिभागियों की संख्या और कवर किए गए भौगोलिक क्षेत्रों और आकृतियों के मामले में पिछले सभी स्कोरों को तोड़ दिया। यह संवेदनशील समुद्री पर्यावरण की रक्षा और संरक्षण की दिशा में हमारे देश के लिए सामान्य से हटकर एक बड़ा कार्यक्रम था । हमारे देश के लगभग 7500 किमी समुद्र तट के साथ 75 समुद्र तटों पर एक साथ सफाई अभियान चलाने का उद्देश्य प्लास्टिक द्वारा प्रदूषण के प्रति जनता के व्यावहारिक रवैये को बदलना था।

3. इस वर्ष, ICC-22 के दौरान ICG के प्रयासों को पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय के प्रमुख कार्यक्रम 'स्वच्छ सागर-सुरक्षित सागर' की दिशा में आगे बढ़ाया गया। देश भर में राष्ट्रीय कैडेट कॉर्प के कैडेटों ने भी महत्वपूर्ण संख्या में भाग लिया क्योंकि वे प्लास्टिक उत्पादों के उपयोग के प्रति सामाजिक व्यवहार में बदलाव लाने के उद्देश्य से 'पुनीत सागर अभियान' को चलाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। प्लास्टिक तटस्थता की दिशा में विभिन्न मंचों का संरेखण प्लास्टिक मुक्त समाज के सामान्य लक्ष्य की प्राप्ति की दिशा में एक स्वागत योग्य संकेत है।

4. डीजी पठानिया ने यह भी कहा कि मौजूदा प्लास्टिक संकट का कोई इकलौता समाधान नहीं है। हमारे पर्यावरण को नष्ट करने वाले प्लास्टिक प्रदूषण को कम करने में सरकारों, व्यवसायियों और व्यक्तियों सभी की प्रमुख भूमिका है। मानवता द्वारा सकारात्मक एवं सहयोगात्मक प्रयास सामान्य उद्देश्य के लिए सुखद है।

